







# LEGUJABB:

## A határörkölönitmények szolgálatilag a belügyminisztérium hatáskörébe kerültek

BUKAREST. — (Parlamentári tudósítók telefonjelentése.) A képviselőház csütörtök délutáni ülésén Pop Dumitru alelnök elnökölt, míg a soros titkári tisztet Cziko Lőrinc MNSz-képviselő töltötte be. Napirenden a határörkölönitmények átszervezésére vonatkozó törvényjavaslat letárgyalása és megszavazása szerepelt. A törvényjavaslat értelmében a határörkölönitmények jelenleg szervezetileg a hadügyminisztérium keretében maradnak, míg szolgálatilag a belügyminisztérium hatáskörébe tartoznak. A határörkölönitmények ingó- és ingatlan vagyona a belügyminisztérium tulajdonába megy át. A törvényjavaslat tárgyalásakor felszólalt Teohari Georgescu belügyminiszter, valamint Mascari Mihail tábornok-hadügyminiszter is. A törvényjavaslatot a képviselőház megszavazta. Stoica Vasile kolozsmezei képviselő a parlamenti kezdeményezés alapján javaslatot terjesztett be a jegyzői tanfolyamok felállítására érdekében. A képviselőházban ezután különböző bizottsági üléseket tartottak.

## Profiri közlekedésügyi miniszter törölteti a törvényből a romániai magyar vasutások részére előírt nyelvvizsgát

BUKAREST. — (Fővárosi tudósítók telefonjelentése.) Ma délután Solyms Iván dr. kihallgatáson jelent meg Profiri közlekedésügyi miniszterrel és kérte, hogy a Vasúti Szabályzat 100. szakaszát, amely a magyar vasutások részére a nyelvvizsgát írja elő, az újabb törvényből töröljék. A miniszter azonnal intézkedett, hogy a MNSz javaslata szerint a nyelvvizsgát az új törvényből töröljék. Ugyancsak a szerdai nap folyamán Solyms Iván dr. képviselő és még több képviselő, valamint küldöttség kíséretében megjelentek a pénzügyminisztériumban, ahol memorandumot nyújtottak át, amelyben a felekezeti nyugdíjas tanítók és tanárok nyugdíjának végleges rendezését kérték.

## Gheorghiu-Dej és Traian Savulescu miniszterek a Szovjetunióba utaznak, hogy az ország számára élelmiszert vásároljanak

BUKAREST. — A kormány csütörtökön délután minisztertanácsot tartott, amelyen az ország élelmiszer helyzetét beszélték meg. A minisztertanács úgy határozott, hogy Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi, valamint Traian Savulescu földművelésügyi minisztert Moszkvába küldi, hogy ott az ország számára élelmiszert vásároljanak. A minisztertanács után Groza Péter miniszterelnök hosszú tanácskozást folytatott Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi miniszterrel.

## Megkezdődött a magyar összeesküvők negyedik csoportjának tárgyalása

BUDAPEST. — A Népbíróság tegnap volt újjáépítésügyi miniszter, 5 volt kezdte tárgyalni az összeesküvés vádlottjai negyedik csoportjának a bűnperét. A vádlottak között van *Mistéth* A Magyar Távirati Iroda jelentése szerint a kormány az összeesküvésről szóló *Febér Könyve* már a jövő héten megjelenik.

## A keleti országok munkásainak helyzete a Szakszervezeti Világszövetség tanácskozásának napirendjén

PRAGA. — A Szakszervezeti Világszövetség szerdai ülésén Blochil holland kiküldött, Louis Saillant főtitkár jelentésének a vitájában kérte a Szakszervezeti Világszövetséget és az egész világközvéleményt, hogy támogassa az indonéz nép szabadságáért és függetlenségéért vívott harcát. Utána Erban csehszlovák kiküldött beszélt, majd a tanács egyhangulag elfogadta a főtitkárnak a világszövetség legutóbbi 18 hónapi munkáját vázoló jelentését. Ezután Stancik, az ENSZ főtitkárnak a képviselője szólalt fel, majd Saillant ismertette a Szakszervezeti Világszövetség és az ENSZ közötti kapcsolatokat, megállapítva ezek elégtelenségét. Indítványozta, hogy a főtanács intézzen üzenetet az ENSZ-hez.

Muszafa el Aria, Libanon képviselője felszólalásában rámutatott, hogy a szakszervezeti mozgalom az utóbbi években jelentősen megerősödött a keleti országokban. A munkás- és szakszervezeti mozgalmak nyomán a külföldi beavatkozással támogatott reakció támadást kezdte a szakszervezetek és a demokrácia ellen s például Iránban a szakszervezeti szövetség központi bizottságát olyan terrorselekmény érte, amely csak a fasizmus terrorista módszereire hasonlítható. Iránban a kormány legutóbb elhatározta több szakszervezet megszüntetését. Egyiptomban szigorú rendszabályokat hoztak a szakszervezetek ellen. Nincsenek jobb helyzetben a libanoni és szíriai szakszervezetek sem. Muszafa el Aria rámutatott, hogy a reakciónak az egyiptomi, iráni, szíriai és iráni szakszervezetek elleni támadása az amerikai imperialista körök közvetlen részvételével folyik. Mint mondták, azok nyíltan beavatkoznak Libanon és Irak, továbbá más közel- és középkeleti országok belügyeibe. Törökországról szólva kijelentette, hogy Törökország mai rendszere elfojt minden demokratikus megnyilvánulást. Tilos a szakszervezeti szervezkedés, sőt a nyilvános gyűlés is. Ezért a törökországi munkások helyzetének a megvizsgálása végett bizottság kiküldését javasolta. Ugyancsak bizottság küldését sürgette az egyiptomi, iráni, szíriai, libanoni, ciprusi és palesztinai munkások és szakszervezetek helyzetének a megvizsgálására is.

## Felszeghy Ödön közoktatásügyi vezértitkár felülvizsgálta a bánási és aradi magyar tanügyi helyzetét

TEMESVÁR. — Három napig Temesvárt tartózkodott Felszeghy Ödön dr., a közoktatásügyi minisztérium magyar vezértitkára, hogy megtárgyalja a román és magyar iskolák kérdését s egyben felülvizsgálja a tanítók és tanárok helyzetét. Felszeghy Ödön Bukarestből utazott Temesvárra Bucutura Marius közoktatásügyi vezérigazgató, Erse Miklós körzeti felügyelő, Babó Béla körzeti tanfelügyelő, Simó Klára tankerületi évfolyamfelügyelő és Blády Géza dr., a középiskolák ellenőrző tanfelügyelője társaságában.

Felszeghy Ödön és kísérete Temesvárra érkezve először a 3-as számú iskolában megtartott közös román és magyar tanítói értekezleten vett részt, majd Aradra utazott át az arad megyei tanítók értekezletére.

Aradon a vezértitkár beszédet mondott s rámutatott arra, hogy a magyar tanítóknak minden erejükkel ki kell emelni részét az országot építő politikai munkából is.

Temesvárra visszatérve a segédtanfelügyelővel folytatott megbeszélést, majd a román katechizmus felügyelőjével megbeszélést követően a magyar tanítók körében értekezletet tartott a tanítók helyzetéről. A vezértitkár temesvári tartózkodása alkalmával meglátogatta a román tanítók körét, a katolikus leánygimnáziumot és a megyefőnökséget.

## Új tankönyvek készülnek

Bánási körutjáról Felszeghy Ödön dr. vezértitkár Bucutura Marius miniszteri vezérigazgatóval vasárnap érkezett Kolozsvárra. A hét első napjain megbeszélést folytatott a kolozsvári magyar tankerületi főigazgatóval és a vezető tanügyi felhatalmazott magyar tanügyi kérdésekről, hétfőn, kedden és szerdán résztvett az országos magyar tankönyvbizottságnak háromnapos értekezletén.

Az országos tankönyvbizottság részletesen megbeszélte a jövő évre kiandó, átadandó, vagy használatból kivont tankönyvek kérdését s miután a munkát kiosztotta, úgy határozott, hogy lebecsülés szerint a legújabb tantárgyok az új demokratikus tantervek megfelelő tankönyvekkel látják el a magyar iskolákat. Új tankönyvek készülnek az elemi, közép- és szakiskolák részére. Az elkészült, vagy készülőben lévő új tankönyveket, miután politikai, pedagógiai és irodalmi szempontból a megfelelő bizottságok átnézték s a minisztérium jóváhagyta, még a jövő hónap folyamán nyomdába adják.

## Clementis csehszlovák külügyi államtitkár Budapestre utazik

A bukaresti rádió prágai értesülés alapján jelenti: Clementis csehszlovák külügyi államtitkár Budapestre utazik. A csehszlovák külügyi államtitkár a két ország között függőben lévő kérdések tárgyalásának újrafelvételére érdeklődik a magyar fővárosba.

A bukaresti rádió számol be arról is, hogy a magyar parlamentben Rics István igazságügyminiszter a kormány számára négy hétnapra teljeshatalmi meghatalmazást kért. A parlament a teljeshatalmat megadta a kormánynak.

## Ma délután érkezik Kolozsvárra az első nagy hadifogolyszállító vonat

Az érkezők között erdélyiek, kolozsváriak is vannak

KOLOZSVÁR. — Néhány héttel ezelőtt a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége Jeklerné Rakosi Mátys magyar miniszterelnök, helyettes és férje, juttassa el a magyar asszonyok kérését Szatlin vezértábornagyhoz, hogy a Szovjetunió bocsássa haza a magyar hadifoglyokat.

Nem sokkal a kérés betérjesztése után a Szovjetunió kormánya budapesti képviselője által közölte a magyarországi asszonyokkal, hogy a szovjet minisztertanács megtárgyalta kérésüket, azt jóváhagyta és még a békeszerződések ratifikálása előtt hazabocsátja a magyar hadifoglyokat és utasította a fogolytáborok parancsnokságait, hogy a hadifoglyok elszállítására tegyék meg a szükséges intézkedést. A Szovjetunió ezzel újból tanujelét adta a kisleányok iránt érzett barátságának.

Csütörtökön délután a kolozsvári állomásfőnökség értesítette a Magyar Népi Szövetség nőbizottságát, amely a szervezeti munkásság, a Népvédelem és a Zsidó Demokrata Népközösség támogatásával a Hazatérők Otthonát fenntartja, hogy az otthoni kérésük előtérbe kerüljön hadifogoly fogadására, akik a napokban városunkba érkeznek.

Munkatársunk felkereste a vasút forgalmi irodáját, ahol az a felvilágosítást kapta, hogy csütörtökön reggel Foksányból elindították az első hadifogolyszállító vonatot. A Hazatérők Otthonában közölték, hogy a vonaton igen sok erdélyi hadifogoly érkezik, közöttük többen kolozsváriak is. A hadifogoly vonat pénteken délután 4 és 5 óra között érkezik meg Kolozsvárra. A Hazatérők Otthonában megtehték az előkészületeket, forró feketekávéval, bablévesrel, vöröspuliszkával és kenyérral várják a hadifoglyokat. A Hazatérők Otthonában közölték azt is, hogy a napokban 10 hadifoglyokat szállító szerelvény érkezését várják, amelyekben nagyszámban jönnek haza erdélyi foglyok is.

## A munkások győzelmével véget ért a francia vasutassztrájk

PARIS. — A párizsi vasutasok szakszervezete, hanem az egész ország számára — mondotta. Thorez egy nagygyűlésen mondott beszédében adatokkal ismertette a francia munkásság vásárló erejének a csökkenését és megállapította, hogy az emiatt bekövetkezett nehéz helyzet okozta a sztrájkokat. Helytelen tehát arról beszélni, hogy láthatatlan kezek irányítják ezeket, mondta. Biráta a francia kormány magatartását a sztrájkok ügyében. Külpolitikai kérdésekről szólva közölte, hogy a kommunista párt a Vietnám elleni háborút az alkotmány megsértésének tekinti. Demokratikus alkotmányt követelt Algír, Tunisz, Marokkó részére.

## Terrorista-összeesküvő szervezetet leplezték le Moldvában

BUKAREST. — Az állambiztonsági rendőrség hosszú és sok rendőri ügyességet igénylő munka után leplezte a „Keresztény testvérek” név alatt Moldvában működő terrorist-összeesküvő szervezetet. A szervezet székhelye Jasi volt. A letartóztatott „keresztény testvérek” között számos diák, tanár és tisztviselő van.

## Négymilliárdos ékszerablás Nagyváradon

200 millió lej jutalom a nyomravezetőnek

NAGYVÁRAD. — Vakmerő rablótámadás történt a város egyik legforgalmasabb helyén lévő ékszerüzletben. Három, magát dicsőgató moldvai kereskedőnek kiadta a táskát, társai rövid idő múlva követték.

Vass Antal csak a távozását után vette észre, hogy velük együtt a négymilliárd értékű képviselő táskája is eltűnt. Kirohant az utcára és megpróbált a vakmerő tolvajok nyomára bukkanni, ami nem sikerült. Még ezután sem értesítette a rendőrséget, hanem előbb bevárta munkaadóját és csak ezután tett jelentést a hatalmas arányú lopásról.

A nagyváradi rendőrség megindította a nyomozást. Az ékszerüzlet tulajdonosnője pedig két százmilliárd lej jutalmat tűzött ki a nyomravezetőnek.

## LEGUJABB SPORT

Az IFA június 29-én az Újpesttel játszik

BUDAPEST. — A magyar labdarúgó napon a magyar fővárosban is megkezdődött a Balkán-Kupa küzdelmei közi mérkőzés lez. Az IFA csapatja június 29-én Belgrádban játszik a ferencvárosi játékosokkal megerősített jüzozláv válogatott ellen. Ugyanczen a Újpest ellen játszik a Megyeri-ut-i pályán.

## Montano olasz versenyző lett a kardvívás világbajnoka

LISSZABON. — Az egyéni kardvívó befektelt. A világbajnokságot Montano világbajnokságok küzdelmeit szerdán olasz versenyző nyerte meg, veretlenül.

## A rendőrség 4:1-re győzött az ügyészség ellen

Csütörtökön délután érdekes labdarúgó mérkőzés volt a városi sportterepen. A rendőrség kitűnő erőből álló csapata 4:1 arányban győzött az ügyészség csapatát ellen. Góllövők: Kleinmann, Süte, Pap, Nő, illetve dr. Szilassy. Jók voltak Kleinmann, Pap, Süte, illetve Molnár. Dávid dr. és Szilassy dr. Reiter a csapatgyőzelem végyecsapata ellen. Kézvált jól vezetett.